汶食安办发〔2018〕12号
汶上县食品安全委员会办公室
关于印发汶上县2018年食品安全宣传周活动方案的通知
各乡镇（街道办、汶上经济开发区）食品安全委员会办公室，县食安委有关成员单位：
现将《汶上县2018年食品安全宣传周活动方案》印发给你们，请按照活动安排，做好各自宣传工作。
                  汶上县食品安全委员会办公室
                   2018年7月13日
汶上县2018年食品安全宣传周活动方案
为进一步普及食品安全知识，增强全社会对食品安全的参与意识，动员全社会关心支持食品安全工作，根据济宁市食品安全委员会办公室《关于开展2018年全市食品安全宣传周活动的通知》（济食安办字〔2018〕11号）的要求，结合我县实际，制订本方案。
一、活动主题
汶上县2018年食品安全宣传周的主题为：“尚德守法　食品安全让生活更美好”。
2、 活动时间
    2018年7月17日-7月29日。
三、宣传内容
（一）深入宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大以及十九届二中、三中全会精神。
（二）深入宣传贯彻习近平总书记关于食品安全的战略思想和党中央国务院关于食品安全的重大决策部署，推动党委政府落实属地管理责任，完善食品安全监管体制，加强统一性、权威性。推动食品安全监管部门不断强化监管执法，加强政府信息公开。从满足人民群众普遍需求出发，促进餐饮业提高安全质量。
（三）围绕“食安汶上”品牌引领行动、“双安双创”等食品安全重点工作，深入开展主题宣传活动，展示“食安汶上”建设及“双安双创”工作成效，擦亮 “食安汶上”品牌。
（四）引导食品行业市场主体及从业人员大力开展道德诚信宣传，树立尚德守法正面典型，增强企业主体责任意识，推进诚信体系建设，弘扬食品产业的诚信文化、发展故事和工匠精神。
（五）引导社会各界积极参与食品安全普法宣传和科学知识普及，积极参与智慧分享和实践创新，增强社会监督意识，提高维权能力和科学素养，营造浓厚的食品安全社会共治氛围。
（六）充分发挥电视、广播、网络、客户端等各类媒体的资源优势，围绕重点工作和系列活动，开展全覆盖立体式宣传，营造良好的舆论氛围。
四、活动安排
（一）、询·食安：启动仪式暨食品安全宣传周主题咨询日活动
1、活动时间：7月17日上午8：30-11：30。
2、咨询站集中宣传地点：联润广场、各乡镇驻地。
3、活动方式：各有关单位通过设置咨询站、悬挂宣传横幅、发放食品安全宣传材料、现场解答群众疑问等形式广泛开展食品安全宣传活动。各乡镇可参照县里的做法，同步开展宣传咨询活动，各食品生产经营单位可通过悬挂横幅或利用LED滚动播放宣传标语，积极参与集中宣传活动。横幅内容参考附件1。
4、县食安委有关成员单位的咨询站至少安排２名工作人员，设置2张宣传桌，悬挂2条宣传横幅，制作宣传图板2-3块，现场发放宣传材料。宣传桌、宣传材料、图板由各相关单位自行准备；宣传横幅由县食安办统一制作、悬挂，各单位承担相关费用。上午8：30前所有咨询站布置完毕。设站单位和设站地点见附件2。（责任单位：县食安委有关成员单位）
（二）、检·食安：开展“你送我检”、“你点我检”食品快检活动
    选取大型超市、农贸市场等场所，采取“你送我检”的形式，对消费者提供的食品开展现场快检，检验结果及时在大型超市、农贸市场专栏公示；现场同步设置食品安全知识宣传展板，发放食品安全知识宣传资料，现场接受公众咨询。同时，通过媒体、官方网站、官方微信等向消费者发布“你点我检”活动通告，向全社会征集消费者关注度高的食品、食用农产品以及重点关注的销售场所，及时安排抽样检验，并公布检验结果。（责任单位：县食药监局）
（三）、观·食安：“透明工厂”体验日、“学校食堂开放日”活动
围绕公众关注度高、消费量大的奶品、肉制品、食用油等食品，优先选取县“食安汶上”示范生产企业对公众开放，推动企业邀请公众、媒体参观食品生产过程，媒体开展集中报道。有关基层所选取1家学校幼儿园食堂，县食品药品稽查大队选取2家学校幼儿园食堂，设置宣传展牌，组织学生家长代表、社会监督员、新闻媒体等社会各界人士参观学校食堂，了解食堂的食品原料购进渠道、加工程序、餐饮具清洗消毒、食品留样、食堂环境和制度保障等。召开座谈会，听取学生家长代表、社会监督员、新闻媒体等的意见、建议。增强社会各界对学校食堂的监督，促进学校食堂自觉加强餐饮食品安全管理。（责任单位：县食药监局、县教体局）
（四）、验·食安：“食品检验机构开放日”活动
食安周期间县检验检测中心组织开展宣传活动，向公众展示食品检验工作基本程序；讲解机构职责、工作程序、科普知识、业务成效、创新研究等方面内容；解答公众现场提问。通过食品检验机构开放日活动，普及食品安全知识，提高公众对食品安全的理性认知，树立政府部门食品检验实验室良好形象。（责任单位：县检验检测中心）
（五）、寻·食安：“食安汶上”、“双安双创”媒体行
组织县电视、广播、网络、新媒体等媒体资源，围绕食品安全县创建、品牌建设、餐饮提升、药审制度改革等重点工作，寻访“食安汶上”、“双安双创”工作亮点，开展专题系列追踪报道，营造良好的舆论氛围。（责任单位：县食药监局、县广播电视台）
（六）、讲·食安：食品、保健食品知识宣传进社区活动
围绕公众关心的保健食品相关问题，在汶上街道、中都街道辖区内各选择1处大型社区作为集中活动举办地，开展食品、保健食品知识宣传进社区活动。通过接受现场咨询、发放宣传册、发放科普读物、张贴宣传画等方式，向群众宣传保健食品科普知识；举办专家讲座，邀请相关专家向群众现场讲解保健食品基本知识。充分发挥新闻媒体、行业协会、社团组织等的作用，提前对外公布活动地点，做好活动预热宣传和事后宣传，形成良好的保健食品安全宣传活动氛围。（责任单位：汶上街道、中都街道）
（七）、知·食安：共享科普盛宴
一是组织开展食品安全科普活动，选择视频、音频、图像、文字等各种形式的科普作品，通过线上线下互动（电视台、广播、微信公众号、广告牌、宣传栏等）开展各种形式的科普宣传活动。二是借助汶上县食安委各成员单位微信公众号推送权威食品安全辟谣信息，传递生动鲜活的权威科学知识，共同抵制谣言传播。（责任单位：县食安办）
（八）、悦·食安：公益广告在身边
在县区主广场电子大屏、大型超市等人员密集区域的显著位置播放“食安汶上”、“双安双创”宣传视频。借助县区各公交车站牌、外卖平台张贴或刊登食安周活动图片和相关文字，集中展示“尚德守法  食品安全让公众生活更美好”主题，使广大群众在潜移默化中感知了解“食安汶上”、“双安双创”工作，形成心理认同。（责任单位：县食安办）
（九）、演·食安：庄户剧团闹乡村
利用庄户剧团等文艺团体，围绕食品安全周“尚德守法  食品安全让生活更美好”主题、“双安双创“、”食安汶上“重点工作，以戏曲、歌剧、小品、快板等形式，自编自演文艺节目，以群众喜闻乐见的方式在乡村宣传食品安全工作。（责任单位：县食安办）
五、活动要求
（一）上下联动，部门联合。要紧紧围绕宣传周主题，在全县统一安排下，强化上下联动、部门联合，加强组织协调和统筹策划，确保各项活动顺利进行并形成规模声势。严格排查，消除隐患，落实应急预案，严防事故发生。
（二）创新形式，点面结合。使用统一的“全国食品安全周”标志，做好宣传报道和新闻服务，切实形成全媒体全覆盖格局。紧扣信息传播规律和公众关切，积极融合传统媒体与新兴媒体的各自优势，采用灵活多样的表现形式，增强活动实效。要围绕宣传主题，将每个点上的活动做好做细；同时扩大宣传覆盖面，在社会层面上营造人人关注食品安全的良好氛围。
（三）社会共治，惠及民生。要按照惠民生、求实效的原则，紧密结合活动开展，激发公众主动参与食品安全共治的热情并从中受益，通过更加贴近生活、贴近百姓的互动式传播，推进食品安全社会共治。
（四）严肃会风，严守会纪。要严格遵守中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定精神，厉行勤俭节约、轻车简从，严禁铺张浪费、大讲排场和形式主义。
各乡镇（街道办）、各有关单位于7月31日前将宣传周活动电子版工作总结和电子版活动图片报县食安办。
联系人：李  聘 ， 电　话：7161127,15163761730

邮　箱：wsxsab@126.com
附件：1、食品安全宣传周横幅内容
2、宣传咨询站设置示意图
附件1

食品安全宣传周横幅内容
1、尚德守法  食品安全让生活更美好
2、食品安全齐监督，健康生活同构筑
3、培养食品安全公德心，争做和谐社会文明人
4、法行天下，食者无忧
5、食品安全是金，百姓健康是福
6、构筑食品安全“防火墙”，撑起群众健康“保护伞”
7、家家关注食品问题，人人阻截问题食品
8、食者无虑、饮者无忧、监管有法、安全有保
9、食品安全，百姓安康
10、勤查狠抓严把关，食品安全重于山
11、食品安全牢记心，健康幸福伴你行
12、普及食品科学知识，提高安全防范能力
13、建立诚信体系，保障食品安全
14、安全食品联万家，食品安全靠大家
15、齐心协力抓食品安全，真心实意保群众健康
16、情系食品安全，心铸和谐家园
17、食品安全共同监督，健康和谐人人受益
18、食品安全共同的心愿，社会和谐快乐的家园。
19、一心一意关注食品安全，十全十美创建和谐社会
20、增强食品安全意识，提高全民身体素质
21、食品安全有保障，绿色消费享健康
22、食品监管人人有责，消费安全家家夙愿
23、食品安全个个参与，和谐社会人人受益
24、健康大厦始于一砖一石，食品安全凝聚一点一滴
25、群策群力共创食品安全，互助互爱同筑和谐家园
26、手牵手把好食品质量关，心连心守好食品安全门
27、食品安全警钟长鸣，健康生活和谐温馨
28、家事国事天下事，食品安全是大事
29、安全食品为大家，食品安全靠大家
30、严把食品安全关，共谱和谐社会曲
31、食品安全从严把关，关爱生命责任如山
32、食品安全，你我共同的责任；安全食品，你我共同的心愿
33、国以民为本，民以食为天，食以安为先
34、群策群力共创食品安全先进县，携手齐心共建强富美高新汶上
35、推进“双安双创”工作，共筑健康幸福生活
36、“双安双创”齐努力，食安汶上同受益
37、群众利益无小事，食品安全是大事
38、共创食品安全先进县，共享健康幸福每一天
39、健康生活在于心，食安创建在于行
40、美丽汶上同心同梦，食品安全共建共享
41、撸起袖子加油干，食安创建齐点赞
42、食品安全全方位，安全食品零距离
43、食安同创•健康同享•汶上同梦
44、食安汶上大家共创，舌尖安全全民共享
45、食品安全从心起步，城市创建从我做起
46、人人关心食品安全，家家享受幸福生活
47、食安汶上你我同创，健康生活万家共享
48、食安创建，人人参与，人人受益
49、人人维护食品安全，家家共享安全食品
50、食品安全大家共创，健康汶上你我共享
51、社会共治食品安全，携手打造食安汶上
附件2

宣传咨询站设置示意图
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