





汶自资规字〔2023〕43号

汶上县自然资源和规划局关于印发
“攻坚四季度、坚定保平安”实施方案的通知

各科室、局属各单位：
现将《“攻坚四季度、坚定保平安”实施方案》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。


汶上县自然资源和规划局
2023年11月17日
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“攻坚四季度、坚定保平安”实施方案

为深刻吸取近期事故教训，全面做好冬季安全生产工作，根据市县党委政府各项部署要求，结合近年来事故发生规律和重大事故隐患专项整治2023行动，同时结合我县自然资源和规划行业工作实际，制定本实施方案。
一、总体目标
深刻汲取省市内外各类事故教训，充分认清当前安全生产面临的严峻复杂形势，严格落实国务院安委会“十五条硬措施”和省委省政府“八抓20条”创新举措，全力以赴抓好冬季安全生产工作，严格做到“两个全面、一个确保”。“两个全面”即：“全面排查各类风险隐患、全面落实各项监管措施”；“一个确保”即：“确保实现春节前全县安全生产‘零事故’目标”。
二、主要措施
（一）聚焦重点领域，强化隐患排查和安全防范。
森林防火工作：加强日常火灾隐患排查整改，及时开展分组包保，发现火灾隐患，记录台账，严格进行销号整改；重点加强火源管理，与公安、应急部门加强联合，全面开展打击野外违法违规用火行为专项行动，全力排查整治火灾隐患；严格落实网格化管理责任，加强值班卡点基础设施建设，做好一线火灾隐患排查，禁止火种入林上山；强化宣传实效，采用多种方式加强防火宣传，倡导文明祭祀，使防火观念深入人心。
地质灾害防治工作：加强地质灾害隐患排查，开展联合预警预报，做好信息报送，加强值班值守，做好地质灾害应急救援和技术支撑工作。运用好开发区和化工园区地质灾害评估成果，继续进行全县地质灾害风险普查工作，为经济社会发展提供科学决策依据。
矿山领域安全生产监管工作：要巩固矿山综合整治成果，对存在的安全隐患的矿山进行督导整改。严格督导检查矿山是否按照开采设计方案组织生产，开采现状与设计技术资料和图纸是否相符；矿山是否存在超层越界、乱采滥挖、无证开采等违法违规行为。发现违法违规行为，要坚决依法顶格处罚，并及时进行整改。
（二）坚持利剑高悬，深入开展“打非治违”。加强自然资源批后监管,持续开展“打非治违”行动。按照“三个必须”的要求，发挥行业监管和业务指导作用，切实抓好本行业领域的安全生产“打非治违”工作，加强联合执法，实行联合惩戒，加强对重点区域、重点行业领域的整治，做到情况不查清不放过、问题不整改不放过、隐患不消除不放过、处罚不到位不放过、责任不落实不放过。
三、工作要求
（一）提高政治站位，统筹抓好落实。各科室、局属各单位要充分认清当前安全生产面临的严峻形势，进一步提高政治站位，坚决贯彻落实县委县政府各项部署要求，把抓好安全生产作为重要政治责任，严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，加强组织领导，周密部署安排，压紧压实安全责任，统筹抓好近期安全生产工作，确保实现年底前“零事故”目标。
（二）坚持动真碰硬，加大执法力度。要持续加大执法力度，重点围绕“三违”行为、现场作业管理、安全设施设备类重大问题隐患开展执法攻坚，不走过场、不留死角、不留盲区和空挡，做到全覆盖攻坚。要常态化开展执法检查，积极推进“互联网＋执法”应用，强化部门联合执法，突出精准执法，切实提高执法效能。
（三）做好精准研判，强化应急值守。各科室、局属各单位要坚持每天研判安全生产情况，及时解决执法、督导等活动中发现的苗头性问题和不稳定因素，做到发现在早、防范在先、处置在前。带班领导和值班人员要尽职尽责，强化应急值守，严格执行安全生产隐患和事故直报制度，随时掌握安全状况，做好必要的应急物资准备，确保一旦出现险情和突发事故，能够及时上报、快速处置。
[bookmark: _GoBack]（四）强化督导暗访，严肃追责问责。各科室、局属各单位均要采取“四不两直”形式对本辖区、本行业领域内的单位和企业实施暗访暗查。县安办将随时抽查暗访，对擅自脱岗、责任不落实或有名无实、弄虚作假、失控漏管、发生事故或事故处置不当、舆情引导不力、失职渎职等情形，一律提级调查、顶格处理。
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