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一、规划背景
党的二十大报告提出，推进健康中国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国。为落实国家战略，推进构建更高水平的全民健身公共服务体系的，优化公共体育设施规划布局，建立完善的全民健身网络体系，特编制本规划，为汶上县公共体育设施和体育产业的发展提供依据。
二、规划主要内容
（一）规划对象
指由政府投资、筹集或引导社会资金兴建，向大众开放，满足大众体育锻炼、观赏赛事以及运动员训练竞技需求的社会公益性体育活动场所。
（二）规划范围和期限
本次规划范围为县域，包括中心城区和中心城区外各镇村。规划期限与《汶上县国土空间总体规划（2021-2035年）》相协调，近期规划是2021-2025年，远期规划是2026-2035年。
（三）规划目标
补齐公共体育设施短板，凸显体育产业特色，通过“补短板、强基础、惠民生、兴产业”，将分级体育设施串联成网，以“体育+”的模式引导特色发展，鼓励社会主体和市场力量参与，构建与城市经济社会发展相适应的公共体育设施服务体系。2025年，公共体育设施服务体系更加完善，人均公共体育用地达到0.3平方米，人均体育场地面积达到2.8平方米，每万人拥有1.0块足球场，建成十五分钟健身圈。至2035年，构筑完善的公共体育设施网络化服务体系和特色鲜明的体育产业体系，人均公共体育用地达到0.8平方米，人均体育场地面积达到3.6平方米，每万人拥有1.1块足球场，构建五分钟健身圈。
（四）配置标准及需求分析
1、公共体育设施分级体系
中心城区：形成县级—居住区级两层体系，其中居住区级分为十五分钟生活圈、十分钟生活圈、五分钟生活圈三级配置。
中心城区外各镇村：按照服务人口和服务半径分为三十分钟生活圈、十五分钟生活圈和五分钟生活圈三级配置。
2、配置内容
中心城区：
县级：应配置公共体育场、公共体育馆、公共游泳馆、全民健身中心和体育公园（健身广场）；其中公共体育馆、全民健身中心和公共游泳馆可合建。
居住区级：
十五分钟生活圈应配置大型多功能运动场地，可配置全民健身中心；
十分钟生活圈应配置中型多功能运动场地；
五分钟生活圈应配置小型多功能运动场地和室外综合健身场地。
中心城区外各镇村：三十分钟生活圈应配置多功能运动场，可配置全民健身中心；十五分钟生活圈应配置球场；五分钟生活圈应配置文体广场和健身场地。
3、人均建设用地指标及用地需求
中心城区内，县级公共体育设施按照0.3-0.4m/人计算，居住区级公共体育设施按照0.3m/人计算；镇村区域内，人均标准参考城市标准，按照0.3m/人计算。
2035年汶上县县域人口79万，中心城区人口规模为33万人。中心城区县级公共体育用地9.9-13.2公顷，居住区级公共体育用地9.9公顷。中心城区外各镇村公共体育用地13.8公顷。
（五）公共体育设施布局规划
依据联系公共交通、结合城市开敞空间、融合其他城市公共功能、突出城市地域特色的空间布局原则，按照中心城区布局、城区外围各乡镇布局、全民健身网络规划、附属体育设施规划指引、足球场地规划五大模块来进行布局规划。
1.中心城区
形成“一心、多节点、两廊、全网络”公共体育设施均等化网格的空间布局结构。“一心”是指汶上县体育中心，位于泉河新城片区，含体育馆、体育场、全民健身中心和全民健身广场，再加上体育公园，形成县级公共体育设施网络。“多节点”是指由居住区级体育设施形成的节点，结合老城区有机更新，实行新老城区差异化配置，划定6个十五分钟生活圈、16个十分钟生活圈、34个五分钟生活圈，采取“独立占地+合建”的建设形式，形成“集中式+分散式”的均衡布置，构建居住区级公共体育设施网络。“两廊”是指依托北泉河和东护城河形成的两条滨河休闲健身长廊；利用现有的河流优势资源，结合滨水公园绿地，将体育健身设施和场地融入到生态环境中，以休闲健身运动为主，体现出汶上特色的体育空间。“全网络”是指通过在居住区中心、街头广场、沿街绿地中设置规模不等的健身场地，并结合城市慢行系统和绿地系统，形成有机连环的体育健身网络。
2.城区外围各乡镇
着重加强乡镇、农村地区公共体育设施建设，基于“集约节约、共享共建”的原则，结合乡镇的公共中心、居住社区布置，构建城乡一体的公共体育服务体系。至2035年，以乡镇为单元形成12个30分钟生活圈；以集聚提升类（或城郊融合类、特色保护类等）村庄为中心，构建半径2公里左右、人口规模3000-8000人的15分钟生活圈75个。
3.全民健身网络
一是规划健身步道。结合自然公园、人文景点，依托水系绿道、生活性道路，打造城市慢跑路线；依托昙山等山体建设登山健身步道、山地自行车道、旅游景观道“三位一体”的登山健身步道系统，串联郊野旅游资源，规划约46公里的主要健身步道。二是规划自行车休闲网络。沿中都水库、泉河、东护城河等河流水系、城市绿地系统及大型居住区周边的自行车健身道，规划主要自行车骑行道合计约 230公里，建成自行车绿道体系。
4.附属体育设施
一是规划单位附属体育设施2035年开放率达到80%以上。其中，有条件的学校向社会开放体育设施场地，新建学校做好教学区域和体育场地的相对分隔，机关企事业单位体育设施应有条件进行开放。二是市场化体育设施综合利用规划。主要是鼓励社会力量参与民办商业化体育健身设施、场所建设，丰富市场供给。
5.足球场地
至2035年，规划足球场地85处。其中，原则上每个十五分钟生活圈宜结合生活圈公园布置1个7（8）人制足球场，每个十分钟生活圈宜结合文体中心或社区游园设置至少1个5人制足球场，形成十分钟足球健身圈。按照汶上县教育专项规划，各学校应配套建有足球场地，有条件的新建学校应全部配建 11 人制标准足球场。
（六）体育产业发展规划
到2035年，基本建成布局合理、功能完善、门类齐全、以体育健身休闲业和竞赛表演业为基础、以体育用品制造业为特色的现代体育产业体系，形成“一核、两廊、两区、多点”的体育产业功能区布局结构，成为经济新的增长点。“一核”是指围绕汶上县中心城区打造现代体育功能核心区的综合服务区。“两廊”是指依托泉河和济北旅游大道形成的两条健身休闲长廊。“两区”是指北部山地生态户外运动休闲区和南部的运河文化运动体验区。“多点”是指依托相应资源策划一批体育产业有关的特色项目，比如体育用品制造产业园、运河古城体育小镇、莲花湖体育小镇、昙山运动谷等。
（七）近期建设规划
近期实施的2021-2025年规划重点是：（1）体育中心（体育馆、体育场、全民健身中心）的建设；（2）体育公园的建设；（3）重点建设居住区级体育设施：新建小区按照配置标准进行配建，老旧小区结合改造，增加体育设施，补齐体育设施短板；（4）6个社会足球场的建设；（5）健身步道的建设；（6）乡镇 “两个一”工程进行改造升级。
（八）保障措施
在实施过程中要加强公共体育设施专项规划与中心城区控制性详细规划的联动衔接，完善县—镇—村三级联动、多部门合作的工作协调机制，完善政府主导、社会协同、公众参与、法治保障的全民健身工作机制，合理保障体育用地，鼓励城市建设用地的复合利用与多功能融合，进一步推进学校和机关企事业单位附属体育设施对外开放，加强宣传引导，引导公众参与。


